

## 文化

## “劣迹艺人”惩戒复出程序业内首次明确

中国演出行业协会5日发布新制定的《演出行业演艺人员从业自律管理办法》。根据办法,“劣迹艺人”将受到协会会员单位1年期限至永久期限的联合抵制,且须在联合抵制期限届满前3个月内提出申请,经同意后方可继续从事演出活动。

中国演出行业协会会长朱克宁介绍,管理办法首次明确规定了演艺人员应当自觉遵守的从业规范,涵盖遵守社会公德、坚守契约精神、尊重合作团队与合作对象等十项义务性、责任性条款,以及十五项禁止性条款。办法还设立道德建设委员会作为专门机构,具体承担演艺人员道德建设和从业自律等相关工作,将行业自律细化到具体操作层面。

据介绍,禁止性条款包括:因酒驾、无证驾驶、肇事逃逸、恶意滋事等扰乱公共秩序,造成恶劣社会影响;危害社会公德或者损害民族优秀文化传统;在营业性演出中以假唱、假演奏等手段欺骗观众,或者以违背伦理道德、违反公序良俗的方式进行演出吸引观众;表演方式恐怖、残忍,利用人体缺陷,或者以展示人体变异等方式招徕观众;发表违反法律法规、违背社会公序良俗、歪曲历史事实、侮辱、诽谤英雄烈士等不当言论,或者发布不实信息,煽动他人扰乱公共秩序,影响社会稳定;其他违背伦理道德或者社会公序良俗造成严重不良社会影响等。

管理办法规定,根据演艺人员违反从业规范情节轻重及危害程度,协会将监督引导会员单位在行业范围内分别实施1年、3年、5年和永久等不同程度的行业联合抵制,并协同其他行业组织实施跨行业联合惩戒。

管理办法规定,受到联合抵制的演艺人员需要继续从事演出活动的,本人或者其所属单位应当在联合抵制期限届满前3个月内向道德建设委员会提出申请,经道德建设委员会综合评议后,给予是否同意复出的意见。对符合复出条件的演艺人员,由中国演出行业协会向会员单位和个人通报,取消联合抵制措施,并监督引导其参与行业培训、职业教育、公益项目等活动,改善社会形象。

据新华社

## 发布

## 涉及违规 26款App被通报

工信部5日对外通报橘兔语音等26款侵害用户权益行为App,主要涉及违规调用麦克风、通讯录、相册等权限。工信部要求这26款App在2月10日前完成整改落实工作。

据新华社

## 财经

快手上市首日市值破万亿  
两创始人身价均超千亿港元

快报讯(记者 谷伟 王天驰)平均日活用户3.05亿,一年产生130亿条短视频,托“老铁”们的福,“短视频第一股”快手上市了。2月5日,快手科技正式登陆香港联交所主板,以“1024”的代码挂牌交易。截至当天收盘,快手股价报300港元,较115港元的发行价大涨160.9%。其总市值达到1.23万亿港元,超过京东、小米,位列腾讯、阿里、美团和拼多多之后,位列中国互联网企业第五。快手两位创始人宿华和程一笑持股市值也均达到千亿港元之上,成为中国互联网又一批造富代表。

今年39岁的宿华,毕业于清华大学软件学院,曾在谷歌中国和百度工作,为快手带来了算法及人工智能推荐机制,目前任董事长、CEO。37岁的程一笑,曾在惠普和人人网任职,目前任公司首席产品官。招股书显示,IPO前宿华和程一笑分别持股12.65%和10.02%。截至当天收盘,二人持股市值分别达到1452亿港元和1154亿港元。

## 法治

“两高一部”  
敦促跨境赌博相关犯罪嫌疑人自首

公安部5日在京召开新闻发布会,通报“两高一部”联合发布《关于敦促跨境赌博相关犯罪嫌疑人投案自首的通告》等有关情况。根据通告,2021年4月30日前,犯罪嫌疑人自动投案,如实供述自己罪行的属于自首,可依法从轻或者减轻处罚,情节较轻的可依法免除处罚。

据悉,跨境赌博相关犯罪嫌疑人是指《中华人民共和国刑法》第三百零三条规定的赌博罪、开设赌场罪的犯罪嫌疑人以及关联犯罪的犯罪嫌疑人。

通告指出,犯罪嫌疑人委托他人代为投案或者先以信函、电话、电报、电子邮件等方式投案,本人随后到案的,视为自动投案;经亲友规劝、陪同投案的,或者亲友主动报案后将犯罪嫌疑人送去投案的,视为自动投案。

犯罪嫌疑人投案后有检举、揭发他人犯罪行为,经查证属实的,以及提供重要线索,从而得以侦破其他案件,或者积极协助司法机关抓获其他犯罪嫌疑人等立功表现的,可以依法从轻或者减轻处罚。

据新华社

## 国际

拜登首次发表外交政策演讲  
称在符合美国利益情况下与中方开展合作

美国总统拜登4日发表就任以来首次外交政策演讲。拜登将中国称为“重要竞争对手”,声言将应对中国给美国带来的“挑战”,同时提出将在符合美国利益的情况下,与中方开展合作。

拜登说,美国将重新参与应对气候变化、公共卫生等世界事务,同时宣布停止支持也门战事、暂停实施部分驻德美军撤出计划等政策。

拜登当天与副总统哈里斯一同前往美国国务院,与外交人员见面并发表大约20分钟演讲。

拜登宣称要对俄罗斯干预美国选举、实施网络攻击等作出强硬回应。对于这些指责,俄罗斯此前均予以否认。

据新华社

## 英国央行要银行为负利率做准备

英国中央银行英格兰银行说,各银行要开始为英镑负利率做准备,但这并不意味负利率即将到来。

美国彭博新闻社4日报道,英格兰银行审慎监管局说,大多数金融机构对负利率准备不足,尤其是按揭贷款等与利率相关的金融产品。审慎监管局说,银行应提前至少6个月做准备,才能让现有体系规避不必要的风险。英格兰银行当天公布利率决议,维持基准利率在0.1%不变。

普华永道会计师事务所全球金融服务负责人约翰·加维说,英格兰银行给金融机构6个月的准备时间颇有好处,“有大量模型、系统和合约需要处理”。

审慎监管局局长萨姆·伍兹在致金融机构的一封信中写道,一些银行自称其零售银行体系“无法适应负利率,需要做出实质改变”。这封信的内容4日公布。

彭博社报道,英国央行已就是否实行负利率斟酌将近一年,把负利率视为帮助英国摆脱严重衰退的手段之一。

英格兰银行强调,上述要求和相关监管行动,不应理解为立即推行负利率或多级准备金利率的信号,或者这两项政策随时可期。

英格兰银行行长安德鲁·贝利说,希望市场不要依据央行对政策工具箱采取的行动来解读货币政策委员会今后的行动。

据新华社

## 为冲动型离婚铺设一道“缓冲带”

## “冷静期”内小夫妻主动撤销离婚申请

随着《民法典》的实施,2021年元旦起,到婚姻登记处办理离婚登记,都需经过30天的冷静期。目前,“离婚冷静期”已实行一个多月,新规落地情况如何?2月5日,现代快报记者对此进行了探访,了解到有不少小夫妻在“离婚冷静期”内主动撤销离婚申请。

现代快报+ZAKER南京记者  
徐苏宁 季雨▶ 调解员在调解  
通讯员供图

## 离婚冷静期内,有些夫妻后悔提离婚

进入南京市玄武区婚姻登记处,往右走,是笑容甜蜜的小情侣去领红本本;往左走,是夫妻带着红本本来办理离婚登记。

走进离婚登记大厅,会发现这儿特别设置了一间婚姻家庭辅导室。“来申请离婚的,有的是非离不可的,也有不少是因为鸡毛蒜皮的小事冲动离婚。‘离婚冷静期’就为冲动型离婚铺设了一道缓冲带。”当天,在婚姻家庭辅导室提供咨询服

务的婚姻咨询师耿瑶告诉现代快报记者,一般来说,较年长的夫妻都是经过深思熟虑的,小孩大了,各种牵绊少了,不容易劝回头的。“有些80后90后的小夫妻,冲动离婚真不少见。我们会主动介入调解。”

耿瑶说,“离婚冷静期”刚实施时,她会当场给办理离婚申请的夫妻分析问题,但发现作用并不大,“许多人都在气头上,也不肯当台下台。后来我们调整了方法。来申请的当天,受理申请不作调解,一周后,再分别给男方、女方打电话进行回访,询问他们要不要来面谈,把双方的问题解决。这个时候一般气都

消了,双方都能冷静地看待问题。”耿瑶告诉记者,她记得很清楚,有一对90后小夫妻因为一些鸡毛蒜皮的小事来离婚,当一周后打电话过去的时候,两人就表示后悔提离婚了,想要撤销离婚申请了。

## 各区均实行预约制,有序办理

离婚冷静期施行后,有人担心会预约不上。南京市民政局相关负责人告诉现代快报记者,南京各大婚姻登记处施行预约制,均有序办理,目前没有出现预约爆满导致无

法办理离婚的情况。

“上午到现在就办理了1对。”2月5日上午10点,玄武区婚姻登记处工作人员告诉现代快报记者。元旦后,南京各大婚姻登记处从1月4日起开始受理离婚申请。1月,玄武区婚姻登记处受理了187份离婚申请。经过30天冷静期,2月4日,开始正式办理离婚登记。“这两天来登记离婚的并不多。2月4日就办理了1对。”该工作人员介绍。

记者了解到,2020年,南京有1.79万对夫妻选择复婚,给彼此一个机会重新开始。“离婚冷静期是留有挽回余地的夫妻一个缓冲期,并不是简单粗暴的‘劝和劝不离’。我们的初衷是帮助挽救婚姻,但对那些明显是经过深思熟虑的夫妻,分开才是最好的选择。”耿瑶表示。而对于因为家暴原因来进行离婚申请的,他们会建议直接走诉讼离婚途径,不要再等。

## 诉讼离婚数量并没有明显变化

离婚冷静期实行之后,不少业内人士预测,诉讼离婚的数量会增多。

现代快报记者从鼓楼区人民法院“苹果”婚姻家庭调解工作室了解到,与协议离婚不同,诉讼离婚很多都是双方自愿离婚,但就子女抚养、财产分割、债务负担等问题无法达

成一致意见,采取诉讼的方式。目前来看,诉讼离婚的数量并没有出现明显变化,该工作室每月离婚调解的数量仍然在40起左右。

“也有为了‘柴米油盐’之类的鸡毛蒜皮小事,一气之下冲动而要求诉讼离婚的,不过占比很少。”调解工作室人民调解员金璞华表示,“苹果”工作室在夫妻双方诉讼离婚之前,也会通过组织调解的方式,来确认夫妻双方关系有无挽回的余地。金璞华回忆道,之前她曾成功调解了一起诉讼离婚案。“丈夫和妻子都是高学历的成功人士,婚后很快迎来了爱情的结晶。为了更好地照顾孩子,岳母和岳丈来到小两口家里,照顾起一家人的生活起居。”一开始都很和谐,但随着孩子的成长,岳父岳母对家中大事小事的“插手”变多,这让丈夫心中产生了不快。“等孩子上幼儿园之后,丈夫和妻子一家的矛盾爆发了,丈夫直接来到法院起诉离婚。”金璞华和小两口“摆事实讲道理”,“夫妻俩感情没有问题,老人家也是好心,咱们各退一步,岳父岳母在同小区租套房,平时既不打扰小两口生活,也可以照顾孩子。”事情就这么圆满解决了。

据悉,该工作室成立后,离婚案件的调解成功率约五成,其中一方要离婚另一方不愿意的比例占到一半。“如果碰到家暴情况,直接跳过调解阶段,进入立案程序。”金璞华介绍。